

三十余载为民服务暖人心

——记“四川好人”蒋旭平

本报记者 李林晖

海南启动好家教好家风宣讲活动

本报讯(昂颖)日前,由海南省妇女联合会、海南省纪委监委主办的2022年海南省好家庭好家教好家风宣讲活动在海口启动,并为第十三届全国家庭工作先进集体和先进个人、第十三届全国“五好家庭”以及2022年海南省“最美家庭”代表颁奖,传递榜样力量,推动社会主义核心价值观在家庭落地生根。

活动现场,好家庭好家教好家风宣讲活动亮点纷呈,通过好家庭好家教好家风展示、家庭教育指导服务等,讲述家庭好故事、传播家教好理念、弘扬时代好家风。

此次宣讲活动旨在传播海南“最美家庭”先进典型事迹和红色精神,颂扬文明优良的家风家教,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚,为海南自贸港建设广泛汇聚家庭力量。

据悉,海南高度重视家庭文明建设,将“最美家庭”纳入公民道德和精神文明建设工作总体布局,作为加强社会治理创新的重要举措积极谋划,已陆续选树了爱国爱家、防疫抗疫、廉洁治家、禁毒宣传、书香传家、生态环保、孝老爱亲、科学教子等各级各类“最美家庭”20万户。

2021年2月,在北门社区“两委”的邀请下,蒋旭平成为社区首批网格员,服务居住在顺河街的200余户居民。自那以后,蒋旭平积极履行网格员职责,开展社区卫生巡查、治安巡逻、疫情防控宣传等工作。

“网格员离老百姓最近,与老百姓打交道最多,日常工作中可以随时帮助老百姓解决难题,化解矛盾。”蒋旭平说。

“我们既是社情民意联络员,也是政策法规宣传员、矛盾纠纷调解员。”蒋旭平说,他认为网格员就是老百姓身边的贴心人。他入户宣传全国文明城市创建应知应会知识;对进出小区的居民进行体温监测和登记,劝导居民正确佩戴口罩、做好防护,帮助居家隔离人员采买生活必需品;邻里产生矛盾时,他苦口婆心地温情化解……他还建立了网格居民微信群,做到及时通知重要事项,及时回复解答居民关于社保政策、疫情防控等方面的疑问。顺河街每一位居民的基本信息,蒋旭平都烂熟于心。

“今晚排查了40多户,2户人家有外地返回人员。”8月22日晚上10点,蒋旭平结束了摸排工作返回家中,将今日的摸排结果记录在册。随后,他从电器维修箱中拿出维修工具,一一擦拭清洁,为第二天的工作做好准备。

一次,蒋旭平在一位居民家中维修台灯时,发现这户人家房间的照明灯灯光昏暗、房屋电线老化,安全隐患很大。孩子做作业时使用的也是一台老式台灯。他当即决定免费为这户人家更换照明灯和老旧线路。

30多年来,修理了多少件家电,处理了多少次故障,蒋旭平记不清了。他的手机号码也多年没变过,并且保持着24小时开机的状态,不论时间多晚,只要有需要,他都随叫随到。“我害怕换了手机号码,居民有事情找不到我。”蒋旭平说。

对于蒋旭平费时不赚钱的维修工作,蒋旭平的爱人陈德福表示理解也很支持。她说:“不能辜负顾客对我们的信任,要用心、用真情为他们做好服务。”

当好社情民意联络员、政策法规宣传员、矛盾纠纷调解员

“你们家有没有从外地回来的居民?”“平时要做好防护,戴口罩、少聚集。”“如果有人从外地返回,记得及时告知我,谢谢配合。”……8月22日下午6点30分,蒋旭平的维修中心结束一天的营业。他骑着电动自行车来到北门社区的顺河街,开启当天的另一项工作:摸排外地返回人员。

就找蒋旭平”也已经成为社区居民的共识。

用自己的一技之长服务周边的人

“蒋师傅,我家电线短路了,怎么办。”“蒋哥,水管爆了,麻烦您赶紧来给修一下”……在北门社区,居民、辖区商户遇到困难,蒋旭平也都会帮一把。

“我是一名党员,我时刻牢记共产党员的初心和使命,用自己的一技之长为身边群众谋福利。”蒋旭平坚定地说。

北门社区的大多数居民小区是修建于20世纪的“三无”老旧小区,每到夏季,因电路设施老化等问题造成停电的事情时常发生。只要居民打电话求助,蒋旭平都会第一时间赶到处理。

2021年8月一天的深夜,独自一人在家的张女士突遇家中停电,刚出生的孩子不断哭闹,让她手足无措。于是,她拨通蒋旭平的电话寻求帮助。本已休息的蒋旭平立马背上工具箱,赶到张女士家中,很快找到故障源头并处理。

每次上门为独居老人或家庭困难的居民维修电器时,蒋旭平都坚持分文不取。

修,一边告诉刘大爷微波炉换个新的磁控管就行,几十块钱就能搞定。

“你这个风扇需要加些润滑油。”第二位居民拿来的是电风扇,蒋旭平轻轻地转动扇叶,发现扇叶转动不灵活,给出修理建议。

……自1991年开始电器维修以来,用真情投入赢得顾客放心是蒋旭平最看重的事。“很多人都说维修行业的‘水很深’,但是这么多年来我坚持‘诚信经营、真诚待人’,做好口碑!”蒋旭平说。

前不久,李女士发现家中空调突然不能制冷,便找蒋旭平上门维修。“她曾找空调维修师傅来维修,当时师傅提出空调缺氟,在给空调加氟后收取了很高的费用,谁知几天后空调又不能制冷了。”蒋旭平说,他听了李女士的讲述后,经过“诊断”,很快查出是空调过滤网故障。“由于空调过滤网等部件长时间没有清洗,造成了通风不畅,所以空调不能制冷。”蒋旭平说,他告知李女士空调过滤网清洗无需收取费用后,就着手处理问题,经过蒋旭平专业细致的维修处理,空调很快恢复了正常工作。

得益于待人做事的真诚和电器维修的专业,蒋旭平慢慢成为北门社区电器维修的“行业标杆”,“电器维修,

作为一名有着36年党龄的党员,他秉持为民服务的初心,为所在辖区义务安装路灯;作为一名电器维修工作者,他始终坚持磨炼提升自身技术,精诚服务每一位顾客;他还是当地有名的“热心肠”,热心帮助街坊邻里,赢得了大家的尊敬和喜爱……他就是四川省宜宾市翠屏区合江门街道北门社区居民、旭平电器维修中心负责人蒋旭平。

“电器维修,就找蒋旭平”成为社区居民的共识

8月22日早上7点30分,蒋旭平来到旭平电器维修中心时,已有居民在门口等着他。他赶紧掏出工具,开始维修工作。

今年70岁的刘大爷拿来的是微波炉,蒋旭平检查发现是常见的磁控管故障。“拿到家附近的店询问了一下,要好几百元,想着还是来找小蒋,信得过!”刘大爷说道。蒋旭平一边维

身边的美德善行



修订「两约」推进移风易俗

马鞍山市银塘镇

本报讯(任德玲 姜兵 瞿小南)“热爱祖国拥护党,遵纪守法记心上;民主集中要坚持,村里大事共商量;孝老爱亲尽义务,家庭美德不能忘;红事白事要从简,移风易俗风气棒……”8月26日,在安徽省马鞍山市经开区银塘镇章塘村新时代文明实践站,村民们念着张贴在公示栏中的新修订的村规民约。

“结合村里的实际情况,我们在原有村规民约的基础上,新增了疫情防控等方面的内容,希望进一步树立文明向上的村风民风。”章塘村村委会副主任吴斌介绍,新修订的村规民约目前已张贴在各个村民组显眼的位置。

“左邻右舍都很自觉地将生活垃圾放到垃圾箱中,现在村子里的环境得到了很大的改善。”说起村规民约为村里带来的改变,村民潘成玉不禁感叹。

据介绍,近年来,银塘镇引导各社区、村制定居民公约、村规民约,并以文明创建、乡风评议等为抓手推进移风易俗,不断提升群众文明素质和社会文明程度,形成更加文明健康的生活方式。银塘镇印发《开展“崇俭尚德倡文明、移风易俗树新风”主题活动方案》,依托新时代文明实践中心(所、站)广泛开展移风易俗倡议、“两约”宣传和清洁家园等志愿服务活动,培育文明风尚。

今年,银塘镇将移风易俗等内容纳入修订“两约”议程中,组织民政、法律等方面专家对各社区、村参与制定“两约”的人员进行培训。

与此同时,充分发挥村(居)民议事会、人民调解委员会、道德评议会、红白理事会、禁毒禁赌会的作用,广泛收集民意,并通过宣传栏提前征集“两约”内容。按照通俗易懂、结合实际的原则,银塘镇主动公布“两约”修订流程图,扎实推进乡风文明评议。

目前,“两约”已广泛张贴于各村民组、小区,发挥了破除陈规陋习、倡树文明新风,营造和谐共进的良好环境的作用。



8月31日,江苏省连云港市连云区连岛街道与连云区林海局联合开展涉渔“三无”船舶查处及海上非法养殖清理整治专项行动,助力和美海岛创建。图为综合执法船在牡蛎养殖海域依法进行巡查(大图)、执法人员向渔民养殖户宣传国家涉海用海相关法律法规(小图)。朱华南 刘莹莹 摄

长治市屯留区西夏旺村:喜事堂为媒推动移风易俗

“在‘喜事堂’办婚宴,可是咱村里的时髦事儿。村民只需交三四百元费用,就能在这里操办喜事。”山西省长治市屯留区丰宜镇西夏旺村党支部书记任晚明介绍。

近日,笔者走进“喜事堂”,感觉文明新风扑面而来。据任晚明介绍,占地900平方米的“喜事堂”原先是高川村村委会办公场所,2020年村庄合并后,西夏旺村“两委”将它重新改造,起名“时代新风共享大院”,用来为村民结婚典礼使用,所以村民更喜欢叫它“喜事堂”。

这里的宴会厅、议事室、工作室、食品储藏室等依次而建,音响、舞台、桌椅、锅灶、餐具等设施一应俱全。其中,布置喜庆大气的宴会厅可以容纳近100人同时就餐。“早些年办喜事,家家户户讲排场、比阔气,一场喜事下来,不仅身体累、心累,钱也花费不少。现如今婚礼都在‘喜事堂’里办,场地、桌椅、碗筷全部免费使用,不仅温馨体面,还避免了铺张浪费。”村民张明说。

为进一步推进移风易俗工作,持续营造乡风文明浓厚氛围,西夏旺村还以“墙体文化”为切入点,将“喜事堂”院内墙壁精心打造成移风易俗文化墙,将家家家训上墙,把办事流程公示,让“喜事堂”在承办喜事的同时,更成为宣传乡风文明的窗口。“红白事操办需事前向红白理事会申请,填写申请书。申请通过后,由红白理事会协助村民制定办事标准,确定请客范围及组织帮忙人员……”村红白理事会会长李兴说,村里还重新修订了村规民约,把移风易俗纳入其中,明确红白事操办须知,全程进行监督,有效遏制大操大办现象。“除为村民操办喜事提供场所和服务之外,我们对婚嫁嫁娶招待规模范围、宴席标准、烟酒档次等都划出了‘硬杠杠’,办事当天统一一顿‘大锅饭’由事主自行选择炖菜、馒头或者包子、汤面等,既省去了一大笔费用,还免去了许多繁琐。”李兴说。

据了解,截至目前,喜事堂已为11对新婚夫妇举办了喜宴,每户节约费用近1.5万元,“办喜事就去喜事堂”的观念深入人心。“‘喜事堂’见证了移风易俗给村民们带来的新风尚新变化,它在给大家带来切实便利的同时也使婚事新办、丧事简办、余事不办等社会风尚更加浓厚。”任晚明表示,今后将持续提升喜事堂移风易俗新功能,充分发挥红白理事会的规范引导作用,大力革除大操大办、炫富攀比、铺张浪费等歪风陋习,让文明新风吹遍村里的每个角落。

西宁市城中区移风易俗落实处 文明新风进万家

林洛 伊永贞

近年来,青海省西宁市城中区坚持制度保障、教育引导、实践养成三管齐下,大力培育和践行社会主义核心价值观,广泛开展群众性精神文明创建活动,积极推进移风易俗,取得了明显成效。

城中区注重发挥村规民约在建设乡风文明中的重要作用,指导各村根据实际情况制定切实可行的村规民约,使之成为村民共同遵守的行为规范,让群众加强自我管理,充分发挥农民群众移风易俗的主体作用,让群众成为新风新规的制定者、执行者、评议者和受益者。认真贯彻落实《城中区操办红白喜事“十禁止、十提倡”》,充分发挥“一约四会”作用,持续完善操办红白事流程、奖惩措施,并签订移风易俗承诺书,使广大村民

办理红白事宜有章可循。同时,聚焦大操大办、请乐队、摆大席等陈规陋习,由村干部带头抵制,并通过村规民约对随礼标准、酒席规模等进行合理规定,形成“婚事新办、喜事小办、丧事简办”的新风尚,让每个人都成为乡风文明建设的受益者。今年以来,城中区涉农地区简办红白事270余场,平均每场节约2万余元,婚丧嫁娶大操大办不良风气得到有效遏制,乡风文明大幅度提升。

同时,城中区通过广泛开展内容丰富、形式多样的宣传教育,在全区形成倡导树立婚丧嫁娶新风、孝悌和睦家风和文明和谐乡风。充分发挥新时代文明实践站的作用,在各村(社区)新时代文明实践站宣传栏张贴画通俗易懂、文字简单明了的移风易俗宣传画报和标语,并制作移风易俗宣传折页6000余份在全区发放。用“乡村大喇叭”每日定时播放文明创建、先进典型事迹、移风易俗等信息,让群众在耳濡目染中提升文明素质。结合创建入户宣传活动,红白理事会成员、志愿者来到村民家中,面对面宣传讲解移风易俗相关内容;依托新时代文明实践所(站)、农家书屋、文化广场等处的设施,动员曲艺队伍、文化中心户、文艺活动骨干等现有资源组建“润心田”理论政策宣讲、“轻骑兵”文艺文艺、“风向标”移风易俗等20余支志愿服务队。截至目前,已举办政策理论宣讲、农村手工艺品展、民间曲艺传唱等活动30余场,以群众喜闻乐见的形式,引导群众做移风易俗的倡导者、践行者,培育淳朴

民风、良好家风、文明乡风,不断提高乡村社会文明程度。此外,城中区注重实践养成,建立激励机制,发挥典型的示范作用,把中华优秀传统美德和现代文明观念转化为农民群众的行为习惯和行为习惯。广泛开展文明村镇创建、“五星级文明户”创建和“身边好人”“好婆婆好媳妇”等推荐评选活动,截至目前,共创建各级文明村镇21个,“五星级文明户”200余户,推荐评选“身边好人”“好婆婆好媳妇”等先进典型20位。将推动移风易俗与弘扬优秀传统美德结合起来开展“讲学用”活动,在重大节庆时间节点组织开展向先进典型学习活动30余次,人人争当典型、村村争创文明的氛围日益浓厚。